

关注·网络节目监管新变局

编者按：2018年的偶像综艺节目可谓是红红火火，再加上时不时冒出的“女主”大戏，的确是吸粉无数。不过，随着众多跟风者的大量涌入，以及粉丝们审美水平的提高，这类节目能否继续走俏2019年影视剧市场，值得深思。

优爱腾扎堆布局偶像选秀 更名改档“求生欲”强烈

本报记者 陈 炳

2018年偶像选秀综艺余温未退，2019年的热度已在酝酿。

目前，优酷方面正式官宣偶像男团选拔节目《以团之名》定档于2019年1月底，与此前已宣布定档1月18日的爱奇艺《青春有你》形成对垒之势。同时，承接今年上半年爆款综艺《创造101》的热度，腾讯方面推出的第二季男团选秀，也将在年后上线。

至此，“优爱腾”三大平台携手入局偶像男团综艺领域，将有300位练习生集中接受市场的检验，可以预见的是，“偶像”一词仍将是2019年综艺市场的关键所在。

但繁荣之下，隐患已经显现。

一方面，由偶像选秀所带动的粉丝集资、应援打榜、安利控评等行为，与大众价值观摩擦不断；另一方面，部分经纪公司与品牌商热衷于“捞快钱”的做法，已引发粉丝诸多反弹情绪。伴随着政策层面对流量明星及偶像选秀节目的管控升级，其未来走向如何，有待商榷。

偶像选秀节目扎堆

根据已经公开的节目信息来看，目前，优酷方面的《以团之名》与爱奇艺的《青春有你》已经官宣了选手名单，或将于1月中下旬陆续开



播，在档期上形成重叠。

而腾讯方面推出的《创造101》第二季，目前仍处于选手招募阶段，官方除宣布迪丽热巴这一发起人外，尚未公开其他信息。据相关粉丝透露，第二季的播出时间或将在春节过后。

这也就意味着，明年上半年，优爱腾三方将在偶像选秀领域正面比拼。但据上述粉丝介绍，虽为同一题材，但三者在赛制上仍略有差异。

具体来看，其中，爱奇艺《青春有你》仍承接《偶像练习生》的设定，将从100位练习生中选拔9人出道成团。公开信息显示，此次参与录制的练习生背后站着47家经纪公司

的身影，较去年的31家出现明显提升。

而优酷方面的《以团之名》，则强调团队特色，100位练习生均以团队的形式参与节目、进行选拔。在粉丝看来，此举一定程度上限制了小公司的参与度，“毕竟一般的小公司，支撑不了一个优质男团的建设”。

值得注意的是，有粉丝私下向记者表示，虽然还未开播，但已经能够感受到各平台对节目内容的谨慎程度。

一方面，上述多档节目多次更名、改档。公开资料显示，爱奇艺《青春有你》实质上承接于今年的爆款

综艺《偶像练习生》，其logo及赛制基本一致，但节目却一度更名为《年少有你》，最终更是调整为《青春有你》。

优酷方面的《以团之名》，此前则面临着项目停摆、出现变数的种种传闻。12月7日，节目发布会临时取消，彼时有报道称其“箭在弦上却屡次遭停被叫停，导师阵容悬而未决”。此后于12月11日，优酷方面才正式官宣。

另一方面，上述粉丝提到，从各方的宣传口径来看，似乎正有意淡化“偶像养成”、“选秀”等方向的热度，转而强调“青春励志”、“团体成长”等关键词。

偶像经济受质疑

平台方对于节目内容及宣发的谨慎态度，或是出于对眼下偶像产业种种乱象的考量。

事实上，今年上半年，受《偶像练习生》及《创造101》等综艺节目的影响，国内偶像产业全面爆发。但与之相伴而来的，则是产业内部与粉丝群体间问题不断。

一方面，粉丝内部的应援集资活动开始被大众所关注，据《证券日报》记者统计，部分集资涉及金额动辄上千万元，而因监管不透明，集资跑路的消息时有发生；此外，比赛期间，粉丝以成立打投组的方式，以每

人日均上千票的速度为偶像助力；出道后，则需要日常打榜维护、控评、安利。

“能够理解粉丝追星的热情，但一言不合就要群起而攻之的思维，让人难以接受”，有不愿具名的业内人士私下向记者表示，鉴于相当一部分追星群体仍是未成年人，由偶像选秀节目所带动的三观能否正确引导其行为，值得关注。

另一方面，在部分新晋艺人并不具备过硬的专业能力的背景下，经纪公司及品牌方快速商业变现、捞快钱的做法，已经引发外界的广泛质疑。“有好的作品才有说话的底气”，上述业内人士认为，眼下国内偶像产业仍处于不断“试错”的过程，并未建立合理、系统的体系。

在此背景下，政策层面对于此类节目的监管正不断收紧。

11月27日，国家广播电视台在京召开全国广播电视台与网络视听节目管理电视电话会议，部署落实《国家广播电视台关于进一步加强广播电视台和网络视听节目管理的通知》。

其中提到，要坚决向追星炒星、过度娱乐化、低俗媚俗、高价片酬等说“不”，倡导“小成本、大情怀、正能量”的创作方向，严把内容关、导向关、人员关、片酬关，确保社会责任得到履行。

B站力挺国产动画 集中推出20余部新作

本报记者 谢若琳

12月18日，携20余部国产动画新作，哔哩哔哩(以下简称“B站”)在上海的寒冬里举办了一场“特别”的国创(国产原创动画)发布会。

“响应号召，振兴国创”，在发布会的入口处，拉起了这样的红色的横幅。这是一场带有浓厚B站特色的发布会，当天的主持人，是一位来自虚拟世界的美少女——虚拟UP主米露可，她介绍了由B站主导出品的20余部动画。

“2018年B站国创区的总播放量达24.5亿。同比去年增长50%。用户总播放时长达2.6亿小时，国产原创动画这些年的成长，B站的感受最为真实。”在发布会上，B站党支部书记、副董事长兼COO李旎表示，“B站一直有一个梦想，就是推动中国发展自己的动画内容。这几年，这个梦想开始有了变成现实的趋势。”

同步发力原创

发布会现场，B站不仅和阅文、晋江、掌阅等多个小说平台达成了多部作品的合作，还携手翻翻漫画、有妖气漫画、漫画家使徒子等，推出了多部漫改作品。

值得一提的是，阅文旗下的三部人气小说《异常生物见闻录》、《萌妻食神》、《仙王的日常生活》，在此次发布会上正式宣布改编成动画。据了解，由远瞳创作的《异常生物见闻录》拥有大量忠实粉丝，在起点的二次元小说中排名长期高企，是近年来国产二次元科幻小说方面的佼佼者。除阅文的IP之外，《元龙》、《天宝伏妖录》等多部掌阅文学和晋江文学城的头部作品，也公布了各自的动画PV。

漫改动画方面，改编自许辰创作的人气漫画《镇魂街》，终于在此次发布会上迎来了第二季的回归。《镇魂街》第一季于2016年播出，截至目前在B站的播放量已经达到1.4亿。动画制作方艾尔平方创始人兼动画导演卢恒宇在发布会上透露，相比于第一季，动画第二季在美术、战斗场景等方面都进行了升级。

要将一个成熟的IP变成一部成功的动画，优秀动画制作公司的参与不可或缺。B站此次也和玄机科技、海岸线动画、中影年年、绘梦、艾尔平方等一批国内知名的动画制作公司达成了合作。

“国产原创动画想要进一步取得实质性的进步，需要回归四个本源。那就是故事能力、角色塑造能力、制作能力和原创能力。在B站我们观察到，好的IP改编当然会自带粉丝转化。但好的原创作品和原创角色，用户是有情感溢出的。”李旎如是说。

紧握内容主动权

实际上，2015年，B站就曾携手尚世影业，成立哔哩哔哩影业，旨在针对90后、00后等新生代群体布局影视制作。直至2017年5月份，尚世影业挂牌200万元，转让哔哩哔哩影业45%股权。

当时不少声音惋惜，认为哔哩哔哩影业被贱卖，B站制作道路上受到冲击。如今再看，B站从未放弃再内容方面的主动权。

今年5月份，B站和绘梦联合成立的哆啦哔梦，主打原创动画制作。12月18日，哆啦哔梦一口气推出了4部原创作品。无论是作品题材，还是播出形式，哆啦哔梦都进行了许多创新性的探索：如《垂直世界》是以竖屏播出的搞笑短视频类动画，《不灭的我》是国内鲜有的长篇热血年番，《DEVIL GAME净化法则》和《准星》则是两部季播剧。除此之外，哆啦哔梦也正在逐步推进动画电影的相关企划。

在此次发布的20部动画中，有近10为原创动画，包括由艺画开天制作的《灵笼：INCARNATION》，艾尔平方制作的《汉化日记》，以及《请吃红小豆吧！》第二季。

值得一提的是，《请吃红小豆吧！》第一季于今年7月份开播，豆瓣评分高达9.1的高分，受众也突破了一般意义上的动画爱好者，触及了更大众的圈层。

众多新作披露的背后，实则B站在国产动画领域一系列早期布局的爆发式呈现。从2016年起，B站与中央美院、清华美院、广州美院、四川美院等10所聚集了动画人才的高等院校建立了合作，发起了“哔哩哔哩小小宇宙计划”，在青年独立动画领域寻找人才。在2017年底，B站还公布了国创扶持计划，从投资、运营、和商业开发等多个层面，全流量支持国产动画。近两年来，B站已经投资了国内近20个动画制作团队，参与了超过50个头部动画项目。

“没有商业化的支持，就没有收入支撑创作者进行创作，就没有好的内容生态。”李旎表示，从IP改编到原创题材，从二维到三维，B站将从中找到满足用户需求的，适合中国国情的优秀作品，推动国产动画的发展。

欢迎关注 上市公司文娱头条



星美旗下一批影院悄然易主 中植系成救命稻草

本报记者 谢若琳

12月18日，北京晴空万里，星美旗下影院的店长三三两两，来到东三环的万通中心D座，这里距著名的“潮流圣地”三里屯不远。一周前，他们接到通知，要来北京与新股东的高管见面，协调店面恢复营业后的整体运营计划。

万通中心实际是中植集团旗下高晟财富控股集团公司(简称：高晟财富)的地址，一位接近星美高层的知情人士告诉记者，《证券日报》记者作为星美债权人之一，中植系已经组建好团队，介入星美资金链困局，此次变更股权的影院超过50家，交易完成后可能还会交给星美管理，具体方案还未确定。

12月6日，星美控股曾称有债转股的可能性，但是《证券日报》记者发现，在公告前一天，星美影业已经易主。必须强调，新股东与星美系的合作关系由来已久，此次中植系再度出手，对于停牌数日、刚被剔出恒指的星美控股来说，无异于救命的稻草。

违约债务拟转股

过去半年，星美的日子不好过。

《证券日报》记者曾根据星美票房的情况进行梳理，截至12月11日，258家星美影院暂停营业，占其院线总数的80%。其中情况危急者不在少数，如沈阳等地已经因拖欠房租被物业公司诉诸法庭。

从多种迹象来看，星美方面正在积极应对。记者独家获得的《关于回复观澜湖海口店的复函》显示，12月14日，星美国际影院有限公司对海口观澜湖店的物业表示，“在2019年1月31日前，我方将支付之前拖欠贵方的所有欠款，并不会再发生拖欠费用的情况。”

该文件提到，“近期(公司)已与相关各方取得突破性进展，为影院恢复经营并且能够逐步进入正轨打下了坚实的基础……星美最艰难的时刻即将过去，星美集团已经在资本市场上取得了重大的突破，近日就会以公告的形式进行公布。”

12月6日，星美控股曾公告称，公司于2013年至2018年期间，与超过10名贷款人订立借款协议，其中部分债务已经构成违约。经过协商，公司计划将5000万美元(折合人民币约3.45亿元)的债务重组。至此，公司还有37.75亿港元(约合人民币33.32亿元)

债务尚未还清，未来部分可能会转化为股权，部分债权人正在对公司进行尽调。

不过，在公告前一天，星美影业已经易主。

新股东迅速接盘

12月16日，高晟财富在星美北京分钟寺店举办了投资策略分享会。对此，一位星美影城的员工听说后很惶恐，“北京的影院已经到了依靠活动场地费来维持生存的地步了。”

《证券日报》记者了解后发现了背后更深层的关系，企查查信息显示，11月2日，高晟财富新增对外投资——深圳杰弗瑞斯投资管理有限公司(简称：深圳杰弗投资公司)，持股比例100%。

12月16日，就是高晟财富在星美影院举办分享会同日，通过深圳杰弗投资公司大手笔增加了两家全资子公司，即成都润运影院管理有限公司和兴华市南方影视文化有限公司。随后两天，又将苏州星美影院管理有限公司和佳木斯名翔影院管理有限公司收入囊中。

事实上，在此之前，中植系已经

先后接手星美多家影院，12月5日，高晟财富通过孙公司和高晟财富广州分公司负责人张静琳，取得星美影业100%股权。12月6日，张静琳执掌北京星光世纪咨询服务有限公司(简称：星光世纪)。12月7日，星光世纪随即接手北京九山文化有限公司(简称：九山文化)100%股权。

随后，成都润运文化传播有限公司(简称：成都润运)旗下的重庆圣典星美影院管理有限公司、苏州百川影业有限公司，泰兴市星美影院管理有限公司、湖州星美影院管理有限公司，以及深圳星美联合通讯有限公司(简称：深圳联讯)一并转入九山文化。

与中植系“再续前缘”

九山文化原实际控制人是星美系掌门人覃辉，原大股东为成都润运。

成都润运是星美旗下影院最主要的运营主体，主营业务为电影放映和影院运用，运营影院达320家。据上述知情人士介绍，星美旗下有多家独立的子公司，除了成都润运、深圳联讯外，还有深圳星美圣典文化传媒集团有限公司(星美影业原大股东，简

称：深圳圣典)、深圳星美生活云商科技有限公司(深圳)、南京星美文鼎影管有限公司、成都名翔影院管理有限公司、沈阳大悦星美企业管理有限公司等。

巧合的是，在一系列公司产权划归操作后，12月8日，星美影业原大股东深圳圣典被列入失信人名单，一周后，深圳联讯旗下的东莞联讯也被临海市人民法院列入失信人名单，俗称老赖。

更巧的是，星美系与中植系之间“剪不断，理还乱”的合作关系。2018年初，覃辉曾筹划借壳宇顺电子，将成都润运注入A股，彼时成都润运估值200亿元。

根据当时披露，成都润运2014年至2017年前三季度净利润分别为1.3亿元、4.01亿元、6.63亿元、5.99亿元，同期，公司总负债分别为7.96亿元、26.66亿元、48.07亿元、39.34亿元。

但是，因为覃辉控股的另一家A股公司虚增收入，覃辉被采取证券市场5年禁入的处罚，重组事宜就此破产。

根据东方财富数据，宇顺电子的前两大股东，分别是中植融云(北京)企业管理有限公司、中植融云(北京)企业管理有限公司。